

MURASZOMBAT ÉS VIDEKE

társadalmi és közgazdasági hetilap.

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

== Megjelenik minden vasárnap. ==

Előfizetési ár:

Egész évre 6 kor. félévre 3 kor. egye szám 20 fillér.
Fiókzetési pénzek és reklamációk Hirschl N. könyvnyomdájába küldendők.

Felolós szerkesztő:

SINKOVICH ELEK

Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Kéziratok, levelek a egyes szerkesztőségü közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 4 hasábos petisors egyszeri hirdetésnél 20 fill. többszöri hirdetésnél soronként 12 fill. Bélyegűj 60 fill. Nyilttér petisora 50 fill.

Magyarosodjunk.

Hazánkban az utóbbi években egy igen szép és nemes törekvést karoltak fel egyesületek, társulatok és egyesek: a névmagyarosítást. Áthatva a nemes és hazafias céltól idegen hangzású neveiket sokan megmagyarosították.

Vidékünkön a követésre méltó hazafias törekvés élén mint leghivatottabb tényező a Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület áll, mely mint ilyen a közművelődés és magyarosítás terén igen számot tevő hasznos tevékenységet fejtett ki már ezdeig is és hogy a magyarosodó vendék magyar hazafias érzelme már nevékről is felismerhető legyen: a névmagyarosítást is céljál tüzte ki.

Igen szép és nemes munkálkodás ez. Méltó, hogy minél számosabban csatlakozzanak e hazafias mozgalomhoz, annál is inkább, mert egyesületünk is csak akkor fejthet ki hasznos tevékenységet, ha abban mindannyian támogatni édes hazánk érdekében

szent kötelességünknek ismerjük. Különösen itt e vidéken, hol a lakosság a gyakori érintkezés folytán mintegy hatása alatt áll a határszéli szláv és germán terjeszkedésnek, az egyesület nehéz feladatának tudatában kétszeresen is reá van utalva mindnyájunk önzetlen támogatására.

A vidék iskolái igen jók s a mi a fő: magyarok s így kilátásunk van rá, hogy a jövő nemzedék a magyar nyelvet elsajátítva, még inkább megkedveli a magyar hazát s hogy testben-lélekből, de sőt névből is — idővel teljesen magyar lesz.

Idegen hangzású nevünk különösen a külföld szeméi előtt tünik fel sajnálatos visszás színben. A külfölddel — különösen kereskedőink — állandó összeköttetésben állanak s még csak nevékről sem, vagy jobban mondva arról kevésbé ismerik fel a magyar kereskedőket s innen van aztán, hogy a külföld előtt magyar kereskedelem alig létezik, — legfeljebb osztrák-magyar.

Szakítanunk kell már egyszer az-

zal a hagyományos ferde felfogással, hogy a milyennek születünk, maradjunk is olyannak. Az emberiségnek célja van: a haladás. Ha azonban olyan felfogásokkal élünk, hogy mi ilyenek születünk, vagy hogy az apánk ilyen vagy olyan nevet hagyott reánk, azt erkölcsi kötelességünk megőrizni s főtartani még akkor is, ha az idegen származású és hangzású, mikor mi mellünkét verve fennen hirdetjük, hogy azért testben-lélekből magyarok vagyunk, stb. ugy elmulasztjuk az alkalmat magyar hazafias érzelmünknek külsőleg is kifejezést adni és az egységes magyar nemzet megalapításának nagy munkájában részt vehetni.

Nincs elfogadható érv arra, hogy idegen hangzású nevünket megtartsuk, inkább kevésbé, mert Magyarországon élve, magyar honpolgár csak magyar lehet s ki büszke magyar voltára, az hazája érdekében ily kiesinyes okok miatt nem riad vissza ily csekély áldozattól, hanem törekedni fog, hogy nemcsak belsőleg, hanem

TÁRGZA.

Virágillat és köszénfüst.

Ott kezdődik a történet abban a Józsefvárosi kis utcában. Szürke, egyhangú, csöndes kis utca ez. A szürkesége kiédlen, az egyhangúsága unalmas, a csöndje nyomasztó. Csupa apró, régi földszintes házak vannak benne. És egyforma mindig. Évek hosszú sora suhan el, nem történik semmi. A nagy városban alig ismerik a kis utcát. Lakói is örökké ugyanazok, jelentéktelen szürke emberek, a világuk nem terjed túl a kis utcán, a hol mindig csönd van. Némi változatosságot csak az a néhány szegény jogász hoz ide, a ki albrétben lakik a kis utca szegény embereinél. Egyszóval nagyon, de nagyon szürke a kis utca . . .

Az egyik ütött-kopott ház ablakán szomorú ember bámul ki az örök szürkeségbe. Bujdosó Tamás, volt városi főpénztáros ur. Tíz estendővel lakott először a kis utcában nyolcz forintos hónapos szobában. És most egy órája ismét itt lakik. Nézi, nézi a rég látott utcát. Nem változott itt semmi. De mégis a szem megakadt a szemközti ház egyik ablakán. Sűrű, fekete füst tódul ki rajta, ez az ablak pedig de más volt valaha. Szép virágos volt. rezedák, jáczint, szegfű, viola küldte át hozzá onnan édes illatát.

Ki hitte volna, hogy valaha köszénfüst lesz a virágillatból? Ki hitte volna, hogy . . .

Bujdosó Tamás busan lehajtja fejét s gondolatai visszazállnak a virágillat idejére. Tíz estendővel ezelőtt a szemközti házban, ahol most kovács műhely van, lakott egy bájos tizenhatéves szőke lány, Molina urának a paszományosnak a leánya. Ő virágozta föl az ablakot s megöntözte virágait minden reggel, épen amikor Bujdosó Tamás kipillantott az ablakán. Hosszu ideig csak a szemük beszélt. Egyszer aztán Tamás megszólította a leányt, ki varni járt valahová be a Lipótvárosba. Ettől kezdve mindig kísérette, estve reggel. Tizenhat év, huszonkét év. Tavasz volt akkor, bimbózott a virág. Így kezdődött a szerelmük.

A kis utca szürkeségébe mintha oda szállt volna az édes, álomba ringató pözis egy rózsaszínű fellege: ha kart karba öltve, andalogra végig mentek, ha a leány hajnal hasadáskor, virágos ablakában dalolt, ha a fű megállva azelőtt az ablak előtt, egy szál virágot kapott a gomblyukába.

A kis utca lakói pedig beszéltek sokat. Olyanmit, amire a jogászgyerek és a varróleány nem is gondolt, hogy hát majd évek múlva milyen szép egy pár lesz belőlük. Ők nem gondoltak arra, hogy mi lesz évek múlva, csak éltek a szerelmüknek és nem tudták, hogy ez olyan mulandó, mint a tavasz,

amelynek gyöngéd virágait gyümölcsöse éreli vagy elperzseli a nyár . . .

Másfél estendeig tartott. Egy szomorú ősz napon hiába várta a leányt a varróiskola kapuja előtt Bujdosó Tamás. Nem jött. Estefelé jött egy levél. Azt írta a leány, hogy ne keresse, ne kutaassa. Elment. Majd egykor visszatér, ragyogóan szadagon és boldoggá teszi őt. Kiszült aztán az egész dolog. Egy igen gazdag és nagy ur meglátta a leányt és hallotta énekelni. Azt mondta neki, hogy majd pártul fogja, mert tehetség van a szinpadra. Nagy művésznőt csinál belőle, akinek lábai előtt hódol majd az egész világ. A kis varróleány fejét elszédítették a káprázatos ígéretek, a fényes fogak, a sok pénz. Arra gondolt, hogy boldoggá teszi a szülőt is, meg majd Tamást is, ha mindez meglesz. Hallgatott a csábító szóra és a szülői sem bánták a dolgot, már csak a Tamással történt dolgok miatt sem.

Bujdosó Tamás épen akkor tájt fejezte be az egyetemét. Azután elutazott haza. Mikor utóljára ment végig a kis utcán, ugy elszorult a szíve. Először látta kiellennek, szürkének a kis utcát. Négy év alatt pedig nem változott benne semmi, csak egy csipkefüggönyös ablakban hervadtak el a virágok. Ugy érezte, hogy ha innen kilép itt nagy valamit, ami soha, soha vissza nem tér többé: az édes, bolondos fiatalágát, melyet egy hitlen leány

külsőleg is minél fényesebb tanujelét adja hazája iránti ragaszkodásának és áldozatkészségének.

A francziát, az angolt, a németet, az olaszt vagy más nemzetbeli embert már nevérlől felismerjük, a magyart is ugyan, ha magyaros nevű, de sajnós, még igen-igen sokan vannak olyan idegen hangzású nevéik, kik bár magyarok, a külföld előtt mindenre gondolhatók, csak épen magyaroknak nem.

Az a körülmény, hogy a magyar művelődésen kívül számban és egyességében is erősödik: alig tűnik fel. Pedig nekünk magyaroknak, igenis nagy szükségünk van arra, hogy a külföld előtt megmutassuk, hogy itt nem egy összekevert, különféle nemzetiségű polgárokból álló nép lakik, hanem igenis egy erős, egy életképes, egységes magyar nemzet él.

Lelkesítsen bennünket a hazafiai szent érzet és kötelesség, legyünk ne csak testben és lélekben magyarok, hanem legyünk azzá külsőleg is. Idegen hangzású nevünket cseréljük fel az oly szépen csengő magyaros névvel a haza jövő nemzedék érdekében és örömére, mert:

„Áldjon, vagy verjen sors keze,
Itt éléd, s halnod kell!”

K. Gy.

Ipartestületi közgyűlés.

A muraszombati járási ipartestület 1. évi március hó 25-én d. e. 10 órákor a róm. kath. iskola helyiségében tartotta VI. rendes évi közgyűlését. Jelen voltak: Bács János elnök, Sinkovics Elek ipartestületi biztos, Wilfinger Károly jegyző és járásbeli iparosok határozatképes számban.

Bács János meglelt szavakban üdvözölte a közgyűlésre megjelent testületi tagokat, az ülés határozatképeségét konstatálván, a közgyűlést megnyitotta. Mire Wilfinger Károly jegyző a testület működéséről szóló következő jelentést terjeszti elő:

Tisztelt Közgyűlés!

A muraszombati járási ipartestület hat évi fennállása után, van szerencsénk VI. jelentésünket a testület működéséről az igen tisztelt közgyűlésnek bemutatni!

Testületünk előjárása az előbbi évekhez képest az elmúlt évben is, kitartással s a legnagyobb figyelemmel kísértéssel tagjainak működését s minden lehető megtett hogy járásunk területén működő iparosok, a kontárkodók megkötéséről és egyéb ártalmas befolyásoktól megóvassanak, erkölcsi tekintetűk a társadalomban emelkedjenek, anyagi jólétük és jogos kívánságaink erveire jussanak.

Az anyagi jólét emelése a testület előjárása 1899 évi április hó 30-án megalakította a járási ipartestületi hitelszövetkezetet, mely hivata van a testület területén lakó iparosoknak olcsó hitel nyújtani s a takarékosra buzdítani. Igaz ezen intézet jótémáiban csak azok az iparosok részesülhetnek, kik egyttal részvényjegyzés által, az intézetnek tagjaivá is lesznek. Hogy ezen intézet jótémája az összes iparosokra kiterjedjen, óhajtható volna, hogy minden testületi tag ezen intézetnek tagjává legyen.

A fazekas ipar fellendülése is aktívba lépett az előjárás egy fazekas szakiparisokolának a felállítását végt, minek előérére meg áldozatok sem riadt vissza, hanem a T. Közgyűlésnek utlagos jóváhagyása mellett a nevezett iskolának négy évi évenként 100 ftt segélyt szavazott meg. Ezt azonban eddig felállíthatni még nem sikerült, de erősen hiszük, hogy a jövő évi közgyűlésünkön már kelvező jelentést terjesztünk elő a nevezett iskola működéséről. A testülethez az elmúlt évben 685 ügydarab érkezett be, melyek mindegyike érdemleges elintézésért nyert. Továbbá jelentjük, hogy az elmúlt év folyamán 41 iparos folyamodott és nyert ipar engedélyt, ezzel szemben lemondott 28 iparos.

Beszegődés történt az év folyamán 102, felzabadtatás 101 és munkakönyv 137 segédnek adott ki

Az iparos tanoncok munkából az előjárás 1899. évi június hó 29-én, a helybeli elsőfoku ipariskolában munkakiállítás rendezett, az eredmény meglepő volt. De mint eddig, egy most is a vidéki iparostanoncok távolmaradásukkal tündökölt. Hogy ez miért történik, nem tudjuk. Tán a tisztelt Közgyűlés szolgálhatna felvilágosítással? De reméljük, hogy jövőre nézve, egy iparos sem fogja megengedni, hogy tanoncja az ily kiállításoktól távolmaradjon. Az előjárás, a bíráló bizottság határozata szerint 25 ft: 20 kr. jutalomdíjat osztott szét a tanoncok között s buzdította őket a kitartásra s haladásra.

Az előjárás az alapszabályok értelmében minden hó első vasárnapján megtartotta rendes választmányi üléseit, a melyen a beérkezett ügyek intézettek el.

A békéltető bizottságnál 2 ülésén 3 parasz került tárgyalás alá, mely részben kiegyezéssel, részben pedig ítélettel nyert megoldást.

Detegsegélyző pénztárunk működése ellen sem

még nagyon fiatal. De hát a familiáját akarták megbecsülni benne, a Bujdosó familia évszázadok óta szepőlten becsületét.

Nevezetesebb esemény nélkül telt el néhány esztendő Bujdosó Tamás élt csendesen. Egy nyári napon azután nem mindennapi esemény történt a kis városban. Szintársulat jött. A nagyvendéglő természetben játszottak. Bujdosó Tamás is megváltotta a maga szőlőjét. Felgördült a függöny. Eleinte nem figyelt oda, hanem mikor a primadonna kipertült a színpadra, nagyot dobbant a szíve. Molna uramnak a paszományosnak a leánya volt, onnan a kis utcából a virágos ablakból Bujdosó Tamás csak nézte, nézt e és szébe jutott az ő édes, boldogságos fiát. Felvonas után sietett a kulisszák mögé. A primadonna leereszkedő mosolyal fogadta

Ah, ah, Bujdosó Tamás ur? De milyen kedves viszontlátás! . . . Hógya van? Bujdosó Tamás megdöbönt. Nem ezt várta. És amit magára maradt a primadonnával elkezdett régi, ideális szerelemről beszélni. A primadonna csak hallgatta, hallgatta egy ideig az áradzó embert, akinek szívet egyre jobban elfogták az ifjokor édes emlékei. Hanem egyszer aztán beleszólt.

Kedves barátom, mondta gyanosan mosolyogva, maga nagyon szentimentális, túlságosan költői. Ez jól állt magának jogászkarában, akkor meghódította vele a varróleánykát.

(Folyt. és vége következik.)

fordult elő, mi arra vall, hogy humánus feladatának lelkimeretesen meg is felel.

Végül azon kérelemmel fejezzük az előjelentésünket, hogy a testületi tag urak, az előjárásággal karöltve működjenek úgyünk és iparunk fejlesztésére és annak felvirágoztatására.

Ezen jelentésünknek szíves tudomás vételét, valamint a tisztviselőket és felügyelő-bizottságnak felmentését kérjük.

Muraszombat, 1900. március 2-án.

WILFINGER KÁROLY, BÁCZ JÁNOS,
jegyző elnök.

A közgyűlés tudomású vette ezen jelentést s a felállítandó fazekas szakiskolára a négy évi 200—200 korona évi segélyt megszavazta, valamint a tisztviselőket és a felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadta.

Ennek utána felolvasta a jegyző a testületnek 1899 évi zárszámadását, mely szerint bevétel volt 1186 ft 13 kr, ezzel szemben kiadás mutatózott 978 ft 54 kr. Maradt pénzkészlet 207 ft 19 kr. Az 1900. évi költségvetést a közgyűlés 1030 koronában állapította meg.

Továbbá belépett a járási ipartestület, mint testület a kebeleiben alakult járási ipartestületi hitelszövetkezetbe 100 drb üzletrészzel, hogy ezáltal a tisztviselőket hitelét emelje s tagjainak pénzügyességét fedezze.

Végre több kisebb ügy elintézése után Bács János elnök az összes tisztviselőket nevében beadja mandátumát s kéri a közgyűlést, hogy az elnökválasztás idejére korelnököt válasszon. Mire a közgyűlés egyhangulag Kolossa József alelnököt ültette az elnöki székre.

Kolossa József elfoglalja korelnöki székét s felhívja a közgyűlést, hogy az elnökválasztást ejtse meg. A közgyűlés közfelkiáltással ismét Bács Jánost választotta meg elnöknek.

Választmányi tagoknak megválasztottak: Kolossa József, Czipott Miklós, Antauer József, Drescher Ferenc, Fafik Károly, úl. Heikics József, Koczeján János, Lázár János, Luthár János, ifj. Marics János, Pecsics József, Pavlynek István, Pintarics Ferenc, Ratkol Mihály, Jónás István és Fliszár József.

Póttagok: Pollák József, Ernszt Sándor és Ratnik Mátyás

Számvizsgálóknak megválasztottak: Wacht József, Sinkécz Mátyás és Bernyák József.

Póttag: Friskics József.

Indítványon sorában Sinkovics Elek ipartestületi biztos azon indítvánnyal járul a közgyűlés elé, hogy miután a vallás- és közoktatásügyi min. kir. miniszter ő Nagyméltósága Wilfinger Károlyt tanító s jelenlegi ipartestületi jegyzőt a koronai állami iskolához rendes tanítavá nevezte ki s így a hat éven át betöltött ipartestületi jegyzői állásától megválk, az ipartestületi ügyek vezetésében kifejtett munkásságáért és szorgalmáért a közgyűlés jegyzőkönyvileg szavazzon neki köszönetet.

A közgyűlés ezen indítványt éljenzéssel és egyhangulag elfogadta.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

A közgyűlés után a választmányi nyomban választmányi ülést tartott, a melyen Kolossa József alelnöknek, Czipott Miklós pénztárnoknak és Stevancsek János jegyzőnek választották meg.

A választmány egyttal felkéri ezen ülésében a volt ipartestületi jegyzőt, hogy a mennyire ideje engedi, az ipartestületi ügymenetét ezental is vezesse tovább. Wilfinger Károly meghajol a választmányoknak ezen bizalma előtt s megígéri, hogy tehetsége és ideje szerint az ipartestületi ügymenetét ezental is tovább vezetni fogja. Ezzel a választmányi ülés is befejeztett.

Helyi, vármegyei és vegyes hírek.

— Pályázók a vármegyei magyar nyelvi alap jutalmaira. A Vasmármegyei veszik át a következő sorokat: A magyar nyelvi alap jutalmai az idén a muraszombati járás azon tanítvól között fognak kiosztatni, kik idegen anyanyelvű tanuló által látogatott iskolákban a nemzeti nyelv sikeres tanítása terén leginkább kitűnnek. A jutalmakra 12 tanító pályázott, kiknek névsora alább következik: 1. Kondor Ferenc halmosi áll. tanító. 2. Dervarics Ferenc gyanafeai áll. tanító. 3. Hunyady Nándor kőhídi áll. tanító. 4. Kolossa Ferenc mezővári állami tanító. 5. Láng Ignác barkóczi állami tanító. 6. Márkus Elemér f-szónoki állami tanító. 7. Neubauer Zsuzsanna f-szónoki állami tanító. 8. Révész Alajos farkasdi falvi áll. tanító. 9. Kollárs Lipót perestői r. kath. tanító. 10. Zrinyi Viktor csendlaki r. kath. tanító. 11. Sável János battánydi ág. evang. tanító. 12. Bakó János sürüházi ág. evang. tanító. A magyar nyelvi bizottság május végén vagy június első felében fogja megtartani körutazását, Dr. Károlyi Antal kir. tanácsos alispán, a bizottság érdemes elnöké.

(Folytatás a mellékleten)

aranyozott meg a szerelmét. Kimondhatatlan szomorúság szállott a lelkére, megállt az ablak előtt s egy könnyet hullatott a hervadt virágokra. Azután gyors léptekkel tova sietett . . .

Ment haza Erdélybe, az ő kis szülővárosába. Régi, régi kis város volt ez, lakói közt alig van idegen, mind régi patricius polgár család. Ilyen volt a Bujdosó familia is. A Tamás ősei mind polgármesterek voltak. Többnek az életnagyságu képe ott légt a tanács teremben, a városnak tett nagy szolgálataikért, kiváló érdemekért részesültek ebben a megiszteltetésben. Puritán becsület jellemezte a kis város lakóit. Bujdosó familia különben nagyon elszegényedett a szabadságharcban. Tamás apja már nem vállalta el a polgármesterséget. A tanácsbéli urak, hogy megbecsüljék őt, szegénységben városi főpénztárossá választották. Ritka becsülettel viselte a hivatalát. Mikor Tamás haza jött, mindenki úgy fogadta, mint a gyermekét.

Most már itt maradás fiam, mondotta az apja. Minden Bujdosó a várost szolgálta eddig, ugye te sem ménsz idegenbe?

És Tamásból másodpénztáros lett az apja mellett. Teltek az esztendők. Az öreg Bujdosó egy napon hirtelen meghalt, szélütés érte. Tamás magára maradt. Négy héttel a temetés után összeült a tanácsbéli urak, hogy betöltésék a főpénztárosi állást. És megválasztották Bujdosó Tamást, ámbátor akadtak olyanok, akik azt mondták, hogy

Értesítés.

A Mauther-féle magrak itt helyben úgy: mint minden évben, az idén is kizárólagosan csakis nálunk eredeti csomagokban kaphatók és kérjük ebbeli b. rendeléseit.

Kiváló tisztelettel

ASCHER B. és FIA, Muraszombat.

Hirdetmény.

A Muraszombaton székelő

Muraszombati Mezőgazdasági Bank R.-T.

igazgatósága ezennel közhírré teszi, hogy a 400 arb részvényre osztó 160000 korona, szóval: egy-százhatvan ezer korona részvénytőke utolsó 30 (harmincz) százalékának bevezelését határozza el.

Felhívja emellett a t. részvényeseket, hogy 400 (négy száz) korona névértékű részvényeik után darabonként

120 (egyszázhusz) koronát

az alapszabályok 6. §-ában körülírt jogkövetkezmények terhe mellett legkésőbb

1900. évi május hó 1-ig

az intézet pénztáránál ideiglenes részvényeik felmutatása mellett lefizessenek.

Kelt Muraszombat, 1900. évi márczius 17-én.

A „Muraszombati Mezőgazdasági Bank R.-T.” igazgatósága.

Koresma-eladás.

Alulírott becses tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy

Lippa községben (Bellatincz mellett) lévő téglalábú épült

korcsmai házamat

mely áll: 4 szoba, 1 konyha és pincéből, valamint egy faépület, mely áll: 2 szoba, 1 istálló, pajta és szinből örök áron eladom, valamint vevőnek az italmérsési jogot is átruházom.

Vevők jelentkezhetnek minden vasárnapon látásomon, Turnischán, a délelőtti órákban. Vevők előnyére részletfizetések mellett is eladom.

Marosa Ferencz, földbirtokos.

Volckmar Berta

hatóságilag vizsgázott zongoratanárnó

zongora-raktára

és

kölcsönző intézete

MARBURG, obere Herrengasse 54 földsz.

(a cs. és kir. gymnasium áttelében)

ajánl a legnagyobb választékban

új zongorák

(mignon, szalon-szárny stb.)



pianino

(kereszt-tengelyivel, díofa szinzzettel, fekete és amerikai matt díofából

szintuz)

harmoniumok

(európai és amerikai hangmódszer) a legelőkelőbb gyáráktól, eredeti gyári árak mellett.

Különlegesség

Ehrbar-zongorákban.

résbeli jótállás. — Részletfizetések. — Becseről és elad át-
fizezett zongorákat.

Olcsó zongora-bérlet.

Hangolás elfogadatik.

Máriacelli Gyomorcepppek advertisement with logo and text.

Horgony-Pain-Expeller advertisement with logo and text.

T. cz.

Ezennel van szerencsénk a nagyzérdemű közönség igen b. figyelmét nagyválasztékú úri, női és gyermekzipő raktárunkra

felhívni és felkérni, sziveskedjék szakszerűlet a jövő tavaszi és nyári idényre nálunk felezn.

A nálunk raktáron levő cipők kitünő minőségűek, a legizlesebb és legújabb faconjáról, valamint a legmértékeltbb árakról meggyőződhetik mindenki, aki raktárunkat becses látogatásával szerencséselteti.

Teljes tisztelettel

Ascher B. és Fia, Muraszombat.

GUMMI advertisement with logo and text.

PERONOSPORA és az OIDIUM ellen DR. ASCHENBRANDT-FÉLE POROK ÁLTAL advertisement.

Ascher B. és Fia, Muraszombat advertisement with logo and text.

Legnagyobb választék!

A közelgő idényre bátorkodunk a nagyérdemű közönségnek becses figyelmébe hozni, hogy nagy bevásárlások által azon kellemes helyzetben vagyunk

bámulatos olcsó áron

első rendű stíriai vasat oroszán jeggyéyel, *első rendű stíriai* tengelyeket, *első rendű stíriai* fekete-, ónozott és horgonylemezeket, *első rendű stíriai* ekevas és ekekormányokat, *első rendű stíriai* sodrony és sodronyszégeket, *első rendű szabadalmazott patkószegeket* egymint:

kapákat, ásó- és lapátokat, fejsze- és serpenyőárút

szép és hibátlan kivitelben adni.

Továbbá ajánljuk nagy raktárunkat

Traverznik és avult vasuti sinekből

építkezéshez minden hosszu és magasságban, valódi

Júdeendorfi Portland és Román cementet,

mely mindig legjobb és friss minőségben kapható.

Vasalásokat, bel- és külföldi szerszámokat

ülő- és fürdő kádakat horgony lemezből, vasbutorokat, varró- és mezőgazdasági gépeket, minden fajta **takaréktűzhelyeket** és **konyhaberendezéseket.**

Főraktár a legjobb és legkiadósabb valódi

Wiesi fénydarab, morvai kovácsszénből és Coaksból

nagyban és kicsinyben.

Szíves pártfogásért kérve, maradtunk mély tisztelettel

URAY TESTVÉREK EZELŐTT **THURMANN M.**

vas- és fűszerkereskedés a „VASUDVARHOZ”

REGEDE.

Legnagyobb választék!

nek személyes vezetése alatt. Ezen alkalommal a Dunántúli Közművelődési Egyesület, egy a Szombathelyi Nemzeti Szövetség és a Vas megyei Szövetkezési Egyesület képviselőit fogják magukat, ami annál lényegesebb, mivel ép a muraszombati járás az a terület, ahol a magyar nyelv terjedése oly biztos és széles alapokon nyugszik, hogy az ottani eredményeknek ezéresebb körökben vala megismertetése kiváltképp üdvös és kívánatos. A részletes utazási programot a bizottság megállapodásai után azonnal közölni fogjuk.

— **Stefánia ösv. trónörökös** esküvője Lónyay Elemér gróffal, mi hó 22-én ment végbe a miramarei kastélyban. Esküvő után az új pár Olaszországba utazott.

— **Adótárgyalások.** A III. osztályu kereseti adó tárgyalása, mely alkalommal az időközben keletkezett üzletek és vállalatok III. oszt. kereseti adóját állapítják meg. — ápril havában veszi kezdetét. A kincstárt képviseli a muraszombati járásban Lengyel Lajos bizottsági előadó.

— **Az ötkoronások.** Mult hó közepén megjelentek az első ötkoronások. Az új pénz iránt természetesen mindenki érdeklődött, azok is, kik máskor matogathatják. Az új pénz nem nyerte meg egyik félnek tetészetét sem és egyhangu vélemény az, hogy inkább beillik az ötkoronás valami rozslu sikerült medáljának, mintsem forgalmi pénznek. Egyik fővárosi lap nagyon találon jegyzi meg, hogy az új pénzhez a zsebeket — pléhből kell csinálni.

— **A kigyuladt kenderkőz.** Tótlakon tűz volt a minap Koudila Ferencnek a háza égett le a mellettekkel együtt; kiderült, hogy a káros aje a kamarában volt kenderkőzöt véletlenül meggyújtotta, mitől aztán kigyuladt az egész kamara. Az esetről jelentést tettek a muraszombati kir. járásbírósnál.

— **Megerősítés.** Az igazságügyminiszter a szombathelyi törvényszéknel ideiglenes minőségben alkalmazott Hartmann Béla irnokot ezen állásában végleg megerősítette.

— **Tűz Tótlakon.** Özvegy Fartek Józsefné, született Wolf Mária tótlaki asszony a minap kenyérsütéskor oly nagy tüzet rakott, hogy a magasra felcsapódó láng a ház alacsony szalmatehetőzetét folgyújtotta, minek folytán az a mellettekkel együtt leégett. A kár nem nagy, de azért a gon-

datlanságból eredt tüzesetről jelentést tettek a muraszombati kir. járásbírósnál.

— **Szombathelyen** erős mozgalom indult meg az iránt, hogy a soproni kereskedelmi és iparkamarától elválasztva, itt önálló kamara állítsassék fel. A mozgalom indító oka azon veszedelmes irányu politikázás, mely a kamara kelésében lábra kapott, s a maly az iparostületekben a napokban Szombathelyen tartott értekezlete alkalmával is a kemurai küldöttek részéről oly tapattalanul nyilvánult.

— **Köszönet.** A muraszombati kereskedőifjak f. év március hó 11-én tartott mulatságuk tisztá jövedelméből 12 kor. 67 fillért voltak zseveik a muraszombati jót. ker. négyeletnek adományozni: fogadják adományukért hálás köszönetüket. Muraszombat, 1900. március 24.

A választmány.

— **Benkivüli vármegyei közgyűlés.** A belügyminiszter az általa rendeltetleg körvonalozott alapelvekkel nem találta teljes összhangzásban állónak azt a szabályrendeletet, amit Vasvármegye törvényhatósági bizottsága a képviselőválasztási fúvardjakat illetőleg alkotott, s ugyanazért visszaküldte azt jóváhagyás nélkül s azzal az utasítással, hogy ez a statutum a miniszter intenczióval összhangzásba hozassék. Ezen ügyet ápril 10-én az állandó választmány, ápril 17-én pedig a rendkívüli közgyűlés fogja tárgyalni.

— **Az új pénzek** közül a husz és két filléreseknek forgalomból kivonását tervezik, mivel a pénzforgalomban alkalmatlannak bizonyulnak.

— **Hamis esztűforintosok** vannak és pedig nagy számban forgalomban. Ismételten figyelmeztetjük közönségünket, ügyeljen az ezüst forintosra s amelyiknek karimáján a „Viribus unitis“ szavak nem látszanak, el ne vegye, mert azok hamisítottak.

— **Jóváhagyott határozat.** Vármegyének törvényhatóságának azon határozatát, melyely augusztusban megtartatni szokott közgyűlés idejét szeptember első hétfőjére tette át, a vonatkozó szabályrendelet megfelelő megváltoztatása mellett a belügyminiszter jóváhagyta.

— **Régi levéلبölygek érvényessége.** A kereskedelemügyi miniszter az osztrák értékű régi levéلبölygek, valamint a folyó é. év január 1-ével forgalomban kívül nem helyezett egyéb régi postai

értékcikkiek érvényességének idejét szeptember 30-áig meghosszabbította.

— **A szőlő lisztharthat** elleni védekezéshez szükséges Aschenbrandt-féle rézkénport és futatót szállít a vas megyei gazdasági egyesület igazgató-titkára Szombathelyen. A rendelések mielőbb beküldendőek.

— **Bitka vadászszákmány.** Pósfay Pongrácz főszolgabíró andorhegyi, szent-benedeki és bokrácsi vadászterületen mult vasárnap megtartott szalonkavadászatot 17 szalonka került agatékra. A vadászton a házi uron kívül résztvettek: Schweinhammer János tisztartó, Sinkovich Kálmán, Dr. Uy Károly ügyvéd és dr. Kiss Elemér szolgabíró.

— **Öngyilkosság.** Breszkócs György péterhegyi lakos gyógyithatatlanságban szenvedett s e miatt megvunta az életet mult hó 24-én a péterhegyi plebánus préházában felakasztotta magát.

— **A muraszombati óvoda** épületének ügye végre a megoldás stádiumába jutott. A miniszter elhatározta ugyanis, hogy a telket a Muraszombati Takarékpénztártól megveszi és 400 korona befektetéssel az óvoda mostani épületét kijavíztatja. A közögre csupán a kerítés felállításának kötelezettsége búrul.

Irodalom.

A magyarság eszméjének terjesztése, a nemzeti örök felbresztése ma ugyszólván az egész fővárosi napisajtóban egyes egyedül az Egyetértésnek fő és soha szem elől nem tévesztett programpontja. Ez a harminezhárom éve fennálló, nagy magyar lab kereszteségének olyan tradíciója, a melytől sohasem tagított s most sem tagít. Ma pedig — tudjuk mindnyájan — olyan idöket élünk, hogy egy magyar napilapnak szob, fontosabb és nehezebb feladata nem is lehet, mint a nemzeti érzék felbresztése: mindennek, a mi igaz magyarságot, támogatása. Régóta nem öttünk olyan idöket, mint most, amikor ebben az országban minden nemzetiség fenn hordja fejt, büszké a nemzetiségére, csak a magyar jár lehorgasztott fővel s téri, hogy olah, tót, német ideháza és a külföldön egyaránt lázít, izgat ellene. Az Egyetértés napról-napra küzd a magyarság érdekei mellett s minden erejével támogatja azt, a mi magyar. Az Egyetértés nemcsak a magyar szellem terjesztését tüzte ki, de kiváló gondot fordít jó ideje különösen a magyar ipar pártolására, támogatására. Azt, hogy az Egyetértés a legkimerítőbb tudósításokat közli egy politikai, mind a tásadalmi élet minden mozzanatáról, hogy az Egyetértés a legterjedelmesebb és így legbővebb tartalmu napilap, szinte folos

leges külön kiemelni. Az Egyetértés vezető Eötvös Károly, a ki az új évnegyedben a Bakonyról ír az ó pártlanul magyar tollával regényes, remek cikksorozatot. Felelős szerkesztő: Dienes Márton, politikai főmunkatárs pedig Kossuth Ferenc, a függetlenségi párt elnöke. Előfizetése az Egyetértés kiadóhivatalához (Budapest, Papnövelde-u. 8.) intézendők, mely kívánatra szívesen küld ingyenes mutatóvanszámat.

A Pesti Hírlap valóságos irodalmi esemény-nel kezdte az újévet s azzal is zárja az első negyedévet, — Gárdonyi Géza ötkötetes nagy történeti regénye ez: Az egrisíllag, mely a lapban most ér véget. Oly rendkívüli érdeklődést, oly általános tetszést csak kevés mű aratott még a magyar olvasóközönségél, mint a kitünő költő és író ez első nagyszabású regényén. A második negyedre azonban már újabb irodalmi eseményt jelent be a Pesti Hírlap: Mikszath Kálmán új nagy elbeszélését, melynek közlését a közeli napokban kezd meg. Az már régi ismert tény, hogy a Pesti Hírlap ad legjobb és legváltozatosabb olvasmányt a napi események megbeszélésén kívül; ad előfizetőinek különféle kedvezményeket: évenként nagy napiárt, havonként kis jegyzéknaplót, díszes divatlapot féláron a mégis újabb kedvezményt is tart fenn, de már csak leghibebb, legkitartóbb előfizetőinek; azt már csak azok kapják meg, akik megszokták nélkül egész éven át előfizetői a lapnak. Ezért is melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe e pártatlan álló, nagy magyar napilapot, melynek előfizetési ára egy óra 2 kor. 30 fillér, negyedévre 7 korona; s a Parisi Divat hetenkint megjelenő di-

szes kiállítás divatlapjal negyedévre 9 korona. Kiadóhivatal: Budapest, V. Vaezi-körút 78.

A fővárosi 1848—49-i és Kossuth

muzeumról. Az 1848—49-i hős hónapok, vértanúink és Kossuth Atyánk emléktárgyainak muzeuma, a nemzet kegyeletnek leiszebb temploma és legjobb iskolája a szent hazaszeretetre. Haromzeternél több emléktárgy: sok száz olajfestésű esztakép, több ezorre monó nyomtatott képek és proklamációk, az ellenségtől elvett zászlók, honvédruhák, Kossuthnak csaknem összes torinói butorai, a világ minden részéből összegyjött ezernél többféle Kossuth képek, kéziratai stb. képezik a budapesti 1848—49. emlékek gazdag muzeumát. Ennek a hazafias intézménynek a pénzügyminisztérium megengedte a muzeum kiadmányaink szétküldéséhez a hírlapbelyegek használatát. A magyar hazafias, vitőszőség és vértanúság valódi templomának, a fővárosi 1848—49-i muzeumunknak fontartól a muzeum könyv-, hangjegy- és képkindványainknak állandó vevői. A fővárosi 1848—49-i muzeumunk megalapítása óta a legbecsebb és legértékesebb kiadmanya e muzeumnak most jelenik meg. Az emberiség díszének, a magyar nemzet megváltojának, ami dísz Kossuth Atyánknak 1848—49-i arcképet adja ki a fővárosi 1848—49-i muzeum, hazánk jobbainak ajánlván ezt a remek fénykép-ut leghibebb életnagy arcképet. Barabás, Marasztomi és több művészrajzoló litografáltak 1848-ben Kossuthnak életnagy képet, azonban ezek, a ma már csak ritkán látható képek nem élethűek. E képekből még halvány fogalmat sem

nyerhetünk arról, hogy minő nagyszerű, felséges és rokonszenves arca volt Kossuthnak. A mi most kiadott képünk Kossuthnak számos egykoru Daguerrotypjei és fényképei nyomán készült, nagy aszonyunk Kossuth nővérenék utmutatása és Kossuth Ferencnek, valamint több éves festőművészeinknek közreműködése mellett. Több évi utánjárás és sok áldozatot árán most kiadott képünk Kossuthnak egyetlen legtekéletesebb életnagy képe. E remek és nagybecsű képek muzeumunk érdekében való megvételét melegen ajánljuk hazafiaság tekintetében legjobb közönségnek, kaszinóink, olvasóköröknek, egyleteink és minden jó magyarunk partfogásába, 3 firt 40 kr. esekély árért. E képek bolti ára 5 firt és 50 kr., vagyis 11 korona lesz. Minden igaz jó magyarunk, — ha módjában áll — szent kötelessége támogatni a fővárosi legnagyobb 1848—49-i muzeumot, midőn a jeles főváros tanácsa muzeumunknak eddig birt helyiségét elvette, míg a német Götthe muzeumnak ingyenes diszhelyiséget adtak a derek fővárosban. Az 1848—49-i dísző napoknak a most mult ötvenéves jubileum alkalmából ma ninesen nagyobbszerű emléke, mint az 1848—49-i és Kossuth muzeum, amelynek hazafias törtartóhoz, kiadványaink vevőioz fordulunk, tudatván, hogy a hősök és vértanúk e Pantheonának létezése megszűnnék ha országunk jobbaj nem támogatják azt. Budapest, 1900. márczius hó. Hazafias biztetettel prof Kreith Béla, az 1848—49-i Kossuth muzeum alapítója. Krivácsy József, 1848—49-i honvédezéses, Kómárom várának v. tüzerparancsnoka.

LEGOLCSÓBB POLITIKAI NAPILAP. TERJEDELME 24-32 OLDAL NAPONKÉNT. MEGELŐZ MINDEN MÁS NAPILAPOT 12 ÓRÁVAL.

MAGYAR NEMZET

EGY SZÁM 8 FILLÉR.

ELŐFIZETÉSI ÁR.
1 ÓRA 2 KORONA.
1/4 ÉVRE 6 KORONA.

MUTATVÁNY SZÁM 6 NAPIG INGYEN CIM: MAGYAR NEMZET BUDAPEST, KEREPESI-ÚT 54. ATHENAEUM.